

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5'00. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

CRONICA CIENTIFICA

Cuestión de luz.—Joveau.—El «Radiador».—Las toses.—Tabla comparativa.—Sin sol.—Luz eléctrica.—El cuarzo.—El agua.—Luz penetrante.—Lo que dice un sabio.—Suecia.—En lenguaje vulgar.—Ni que decir tiene...

No son de hoy, ya hace largo tiempo que se han observado por los grandes intérpretes de la Medicina experimental los efectos que las acciones de la luz en determinadas enfermedades producen; se ha llegado hasta el caso de curar, (1) y prácticamente se ha visto así en el Hotel Dieu, la locura y todos los derivados de la enagenación mental por estos procedimientos, y ha observado que ciertas dolencias obedecían á tratamientos especiales aplicados en ciertos y determinados casos patológicos y «psico-físicos» como hoy los denomina Dumbart.

Lo que no se había hecho hasta ahora es notar las ventajas de la luz que los físicos denominan «aplicada», haciendo sentir su influjo sobre vasos importantes del cuerpo humano, dañados ó lesionados y esto es lo que acaba de hacer el Doctor Joveau de Courmilles (Garonna-Francia) quien tratando á uno de sus enfermos por este método ha logrado obtener efectos envidiables.

Tratábase, en efecto de un sujeto, llamado Antonio Jerse, quien se encontraba muy enfermo de lupus.

El Doctor Joveau, después de ensayar con él varios métodos sin lograr obtener resultado alguno, no ya decisivo, sino que ni siquiera indicador de una relativa mejoría, decidió aplicarle los sistemas del Doctor Finsem, de Copenhague, usando para tal fin del radiador que en Octubre de 1901 presentó á la Academia de Ciencias de París el sabio de Dinamarca.

Ante la influencia de aquel aparato, que

no puede ser más sencillo, el médico francés se resolvió decididamente por él y continuó sus experimentos.

Pronto hubo de ver que el paciente comenzaba á toser, primero muy débil y después muy fuertemente, y entonces notó la existencia de un pequeño soplo en el vértice del pulmón izquierdo.

Inmediatamente comenzó una serie de ensayos con las diversas luces hasta hoy conocidas y obtuvo resultados verdaderamente maravillosos, como lo prueba la siguiente tabla de observaciones.

Luz (refleja) del carbón vegetal... aumento de 0'3 en circulación.

Luz (id.) mineral... id. de 0'5 (1).

Luz de aceite de oliva (vulgar)... ídem de 0'4 y distensión de tejidos celulares del rostro con dilatación de la pupila.

Carburos... igual que el anterior, pero de efectos más rápidos (2).

Estearinas (bujías de sebo, cera industrial, esperma, etc.) afectación cerebral, contracción de la pupila y decoloración facial.

Madera (tea), iguales efectos, más paralización cardíaca (retraso).

Hachones vegetales, afectación cerebral muy marcada, produciendo neuralgias; contractil en sumo grado la pupila y decoloración (3).

La luz eléctrica merece un párrafo aparte.

Aplicadas las luces incandescentes de 15 á 25 bujías de intensidad, resultó que aquellas marcaban más la decoloración, pero que originaban mayor excitación pulmonar que el mismo petróleo y que producían también un aumento de tos en el tuberculoso.

Aplicadas las incandescentes de 50 á 100 bujías se obtuvo igual desgraciado resultado.

Entonces se pasó al arco voltaico de 5

amperes y 40 volts, pero el enfermo continuó agravándose.

Acordándose entonces Joveau de un método empleado por el Doctor Finsem, sometió al paciente á los efectos de la luz producida por un arco voltaico cuya potencia era de 10 amperes y 80 volts, y filtrados aquellos rayos luminosos á través de una doble laminilla de cuarzo síliceo con circulación graduada entre ambas laminillas, de agua, observó que á las seis aplicaciones, de diez minutos de duración cada una de ellas, el soplo y la tos pulmonar del tuberculoso habían desaparecido por completo y de una manera absoluta. Dedúcese de aquí un gran principio, que si hasta hace poco fué proclamado, no ha podido demostrarse de un modo científico hasta hoy, y es el de que la acción profunda de la luz química sobre los tejidos vivos está ya comprobada acerca del lupus y la tuberculosis cutánea, lo que prueba, dice con gran acierto Joveau, que tiene una penetración mayor de la que se le admitía en un principio, y que ejerce una poderosa acción curativa.

Lo de la penetración de la luz eléctrica enlázase con las curiosidades que en sí llevan los rayos Roetgen, pero el relacionar ambos asuntos llevaríanos muy lejos, aparte de que esta crónica resulta demasiado técnica.

Por eso vamos á resumirla en una frase: «La luz puede curar determinadas enfermedades en poco tiempo, todo consiste en graduarla, porque si no...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

Carta de Madrid.

Madrid 30 de Septiembre de 1902.
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El Consejo de ministros celebrado últimamente en la pre-

sidencia no careció de interés. En el extracto de la Nota oficiosa descuellan los asuntos siguientes:

«El presidente dió lectura de una exposición que le dirigen las Asociaciones de viniticultores de la ribera del Duero, relativa á la crisis que atraviesa la clase. El Consejo acordó pasara á examen del ministro de Hacienda para que propusiera las medidas que procedan.»

«El ministro de Instrucción pública, teniendo en cuenta que la formación del catastro es una necesidad sentida por todos los países cultos, porque constituye la base para una equitativa distribución de las contribuciones rústica y urbana, facilita la solución de multitud de asuntos civiles y permite apreciar la verdadera situación de la tributación territorial, dió cuenta de un proyecto de decreto que será publicado por la presidencia del Consejo de ministros, creando una Junta que estudie y proponga en plazo breve los medios más eficaces y los procedimientos más rápidos y económicos, á fin de formar con la precisión y condiciones suficientes para toda clase de aplicaciones oficiales, económicas y jurídicas, el Catastro parcelario de España.»

«El Consejo, teniendo á la vista los planos y datos remitidos, examinó la posibilidad de establecer zonas ó campos militares en los grandes terrenos faltos de población que existen en España, con el propósito de iniciar su repoblación, encauzar sus aguas, preparar los terrenos y centros de población apoyados en los elementos del ejército y procurar el aumento de valor de territorios que ocupen.»

«El ministro de la Gobernación dió cuenta de la información abierta para la transformación del impuesto de consumos á los efectos que se expresan.»

«Se dispuso que se haga el resumen de la información; para que los ministros de Hacienda y Gobernación puedan someter al Consejo una resolución en una de sus próximas reuniones.»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

deseos de desahogar su corazón! Sería esto faltar á la promesa que se había hecho de no pensar más en la joven; pero siquiera por última vez.... ¡Palabra de honor! No volvería á hacerle!

Cediendo á la atracción, hizo semiconfidecias, aunque sin detalles que pudiesen designar á las personas, hablando de interior singular, de organización inusitada; pero complaciéndose en pintar las gracias, el encanto, la educación, el ingenio, la belleza, etc., etc., de la joven, con un fuego y un entusiasmo que hacía sonreír al artista.

El joven lo notó y llegó á preguntarle cándidamente:

—¿Se burla usted de mí?

—Dios me libre de ello, querido Jorge. Le envidio ese hermoso momento de la vida en que se encuentra, y que no volverá á lucir para mí. Pero, en resumidas cuentas, hay que declararlo paladinamente: está usted enamorado.

—¿Lo cree usted así?

—Usted lo sabe mejor que yo.

—No; yo no veo claro en mis sentimientos. Y además, me defendería.

—¿Y por qué eso?

—Porque... porque... hay muchas razones. En primer lugar, yo no me permitiré amar á una joven honrada, sin la firme intención de casarme con ella.

—Naturalmente; pero ¿qué se opone á ello?

—La he visto dos veces, desconozco su situación en el mundo, y no me atrevería á encargar á mis padres un paso en ese sentido, pudiendo darles solo un nombre y las señas de una casa. Mis padres son excelentes para mí y amarían á su nueva hija, pero acaso no les agradase una persona con la que he hecho conocimiento junto á una puerta cochera, y con la que me he paseado encima de un elefante. Estas referencias habrían de parecerles

do? ¿Quiénes son sus padres? Por otra parte, ¿qué dirá la familia de él, cuando diga ingenuamente: «Quiero, padres míos, que aceptéis por nuera á una joven que conocí junto á una puerta cochera en un día de lluvia, y con la que me paseé sobre el lomo de un elefante en el Jardín de Aclimatación?»

¡Buena cara pondrían los padres! Y qué podría responderles á las preguntas que le hicieran, inspiradas en su solicitud, sobre las circunstancias de la señorita, cuando se sabe lo poco que Jorge sabía.

No, aquel amor no era razonable: el joven lo comprendía perfectamente. Por eso luchaba contra él, fingiendo creer que la palabra «amor» era demasiado grave para la circunstancia. La señorita Duvernet le agradaba mucho; esto era la verdad; pero la verdad reducida á sus exactas proporciones. Le agradaba mucho más que lo que hasta entonces le habían agradado las demás jóvenes: lealmente se lo declaraba. Pero de eso al amor hay gran distancia. Jorge estaba muy lejos de ir á tocar la guitarra junto á las rejas de la señorita Duvernet.

¡Verdad que el hotel tampoco tenía reja, que las serenatas han pasado de moda y que no se la hubieran autorizado los vigilantes de la autoridad. Por último, y esta razón es de gran peso, tampoco sabía tocar la guitarra.

Pensando en esto, le sorprendió una carta fechada en los Fresnos.

La carta era de su padre y en ella le encargaba que fuese á ver al comprador de la Folie-Charmail, el señor Mario, para algunos detalles de las obras emprendidas. El contratista había cometido algunas infracciones de los reglamentos administrativos, poca cosa, indudablemente; pero en los pueblos se exagera mucho, y el señor de Balley creía que una carta del propietario lo arreglaría todo fácilmente.

Los conservadores, al hablar del programa del Sr. Moret, expuesto en el consejo de ministros que nos ocupa, dicen que la jefatura tiene el actual ministro de la Gobernación que ganarla desde los bancos opositoristas, y no con programas de relumbrón y fantasmagóricos.

Los fusionistas de la izquierda, es decir, los demócratas, también dicen que el país está más que cansado de oír palabras y ofrecimientos, y que lo que necesita son obras inmediatas.

La opinión imparcial ha visto en el programa expuesto por el Sr. Moret nuevas dilaciones á asuntos importantísimos, causa y origen del malestar que se observa en todas partes, y muy especialmente en el hogar del pobre, á quien aguarda un invierno de muchas calamidades, si Dios no lo remedia pronto.

Movimiento político.

Hablan de San Sebastián que la Corte saldrá de la capital de Guipúzcoa el próximo sábado con dirección á Madrid.

Estas líneas han bastado para que hayan comenzado los calendarios á vaticinar lo que ha de ocurrir el mes próximo en el conocido teatro de la política.

El Sr. Sagasta se muestra reservadísimo y es hoy por hoy difícil saber lo que piensa referente á su plan político.

Vuelven de nuevo los defensores de la concentración á la lucha, indicando que la Corona muestra deseos de formar un ministerio Montero Ríos, con la cooperación de los señores Romero Robledo, Duque de Tetuán, López Domínguez y varios ex-ministros liberales.

No obstante estos propósitos, los concentrados temen que el Rey no se resuelva á darles el decreto de disolución de Cortes, condición esta indispensable para que aquel ministerio entrara en funciones desde el poder.

Los amigos del Sr. Moret juran y perjuran que con el regreso de la Corte á Madrid habrán terminado todos sus verdaderos afanes de tanto tiempo, y que la jefatura irá á manos del jefe, como llaman á D. Segismundo, sin comprender que al señor ministro de la Gobernación en estos últimos tiempos, varios elementos de la mayoría parlamentaria han demostrado su desafecto, lo mismo que los amigos de los Sres. Montero Ríos, Vega de Armijo, Puigcerver, Canalejas y otros ex-ministros.

Se habla también que los favores que el Sr. Moret ha dispensado en provincias á los conservadores para alcanzar en su día el apoyo de éstos, no parece que han hecho gran mella en el Sr. Silvela, por-

que no hay conservador que no tenga la íntima convicción de que nobien el señor Sagasta plantee la cuestión política, su partido venga en el momento al poder.

Por lo pronto el Sr. Silvela tiene anunciado que el próximo sábado estará en Madrid.

El Sr. Canalejas en Murcia.

En el banquete celebrado ayer en Murcia con el fin de obsequiar al Sr. Canalejas, é iniciado por el Tiro Nacional, el diputado por Alcoy y exministro liberal ha pronunciado un discurso, que no deja de comentarse.

Al levantarse el orador demócrata fué saludado con aplausos, comienza agradeciendo aquellas muestras de cariño, y dice:

«Bebamos por las esencias inmortales de la patria y por el Ejército». Dedicó un recuerdo muy sentido al soldado que sale de las últimas capas sociales para ser héroe, sin ambición de glorias.

«Brindemos, dijo, por el pueblo español, pueblo que trabaja incansablemente para contribuir al engrandecimiento del país. Añadió que era entusiasta por la cultura popular, preconizando una penetración de los elementos civil y militar para obtener un completo bienestar de la patria.

Afirmó que no tiene ambiciones por el Poder; pero tiene una inquebrantable fe en ideas que orientarán á España para conducirla por derroteros de engrandecimiento.

El Tiro Nacional contribuye, dice, á la realización del ideal de la nación armada por sí misma, pues esta educación beneficiará á la patria, porque la masa la empleará bien:

Terminó brindando por el rey, presidente honorario del Tiro Nacional y pidió todos los esfuerzos y sacrificios para el engrandecimiento del Tiro.

Anoche llegó el Sr. Canalejas á Alcoy.

Congreso agrícola de Valladolid.

Se celebró el viernes la cuarta y última sesión del Congreso agrícola de Valladolid, siendo aprobadas las siguientes resoluciones:

Establecimiento de una estación ampelográfica nacional.

Rebaja en los transportes de abonos. Concesión de vagones cerrados para los mismos. Cultivo reglamentario del tabaco.

Las demás conclusiones se dirigirán impresas á los agricultores.

Se propone que el próximo Congreso se celebre el año próximo en Segovia, y el Sr. Valverde pronuncia un discurso ensalzando el resultado del Congreso.

Este ha terminado sus tareas dándose vivas á la agricultura y á la región agrícola.

A continuación se celebró en el hotel de Roma, de Valladolid, un banquete, asistiendo ochenta comensales congresistas, entre ellos el alcalde y el diputado Sr. Alba.

Reinó la mayor fraternidad, y con muy buen acuerdo no se pronunciaron brindis.

Ahora toca al Gobierno atender como se merecen las justísimas aspiraciones del Congreso Agrícola de Valladolid, haciendo extensivos los beneficios á todas las provincias agrícolas de España.

Noticias.

El Sr. D. Eusebio Blasco mejora de su dolencia y será trasladado hoy de Aranjuez á Madrid. Mucho nos complace dar esta noticia.

—En Bilbao un formidable incendio ha destruido los almacenes de la Sociedad «Bodegas bilbaínas» en donde estaban almacenadas veinte mil cántaras de vino y más de tres mil arrobas de aceite. En el incendio han resultado siete heridos, dos graves.

—En el término de Mazarrón (Murcia) y en la mina Talía ha ocurrido una explosión de gas á 350 metros de profundidad, muriendo cinco desventurados obreros.

—Ha sido muy comentado el telegrama del Gobernador civil de Barcelona, al manifestar que encontrándose en aquella capital los refuerzos pedidos (125 guardias de orden público), puede levantarse la suspensión de garantías y estado de guerra.

—Dicen de París lo siguiente:

«Hoy se ha recibido en esta capital un telegrama de Alemania dando cuenta de una noticia publicada en un periódico de Munich que asegura saber de buen origen que la agravación en su salud del Rey Eduardo de Inglaterra tiene justamente alarmados á los altos dignatarios de la familia real.

—En un informe presentado al monarca se dice una enfermedad aguda y tiene además una grave afección á la vista, corriendo un inminente peligro de quedar ciego.

—Ha quedado ultimado el proyecto de la futura escuadra.

—Continúan su curso las negociaciones para la constitución del Sindicato

que proyectaba el Gobierno como uno de los medios encaminados á mejorar la situación de los cambios.

Todavía no se han vencido las dificultades que oponen algunas entidades.

—Se niega el rumor de una posible inteligencia entre los Sres. Paraiso y Canalejas.

—Hasta el próximo sábado no se celebrará consejo de ministros.

En este consejo se acordará el levantamiento del estado de guerra de Barcelona, continuando en suspenso las garantías.

—El día excelente; ha descendido la temperatura.

No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

La apertura del curso en el Instituto.

Ayer á las once de la mañana tuvo lugar con toda solemnidad la apertura del curso académico de 1902-1903 en el Instituto General y Técnico.

Presidió el acto el señor Gobernador civil, que tenía á su derecha al Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, al Presidente de la Diputación provincial, al Director del Instituto y al Alcalde de la capital, y á su izquierda al Gobernador militar de esta plaza.

En los demás asientos del estrado se veían los profesores del Instituto y numerosas personas de significación por sus títulos y posición social, que fueron invitadas por el Claustro de dicho centro docente.

Muchas señoras y señores honraron con su presencia el acto, y no era escaso el número de señores y jóvenes estudiantes que acudieron á presenciar la inauguración de las tareas escolares.

Dió comienzo el acto con la lectura de la bien escrita memoria, labor del Secretario del Instituto, y en ella el Sr. Trouilloud dió cuenta de las variaciones hechas en el personal de profesores, lamentándose de que con los traslados recientes se da el caso, sensible y autónomo por cierto, de que en la actualidad no hay ni un solo catedrático numerario de la sección de Ciencias, viniendo á recabar todo el trabajo, que no es poco, sobre el profesor auxiliar D. Lorenzo Cabrerizo, de quien hizo grandes y merecidos elogios por el penoso trabajo que sobre él pesa en el último curso y por el impropio que le espera en el actual.

Entró después á considerarse las ventajas de la educación y de la instrucción y estuvo felicísimo en algunos párrafos y contundente en otros, al referir al dar cuenta del último número de alumnos matriculados en Agricultura en el último curso, así como en las clases nocturnas para obreros, dotándose de que estas clases estuviesen casi desiertas al comienzo del curso y solo se animaron cuando se supo que el señor Marichalar concedía, como en años anteriores, premios en metálico á los obreros; lo que prueba, dice, que éstos no asistían por adquirir conocimientos, sino por conseguir premio.

Sería tarea larga continuar hablando de la

memoria del Sr. Trouilloud y solo diremos, para terminar, que tuvo frases elocuentes y de agradecimiento para dicho Sr. Marichalar por su nuevo donativo para este curso, así como para las autoridades, señoras y demás concurrentes al acto.

El Sr. Trouilloud fué muy aplaudido y felicitado.

Después se procedió á la entrega de premios á los alumnos que obtuvieron la calificación de sobresaliente y que son los siguientes:

D. Pedro de Migué, en Pedagogía (2.º curso); D. Ciro Egipto, D. Manuel Santiago Vidruejo y D. Santiago F. Gallego, Geografía general y de Europa; D. Francisco Aparicio, Geografía especial de España; D. Daniel Sanz, Lengua castellana (2.º curso); D. José María Peña, Geografía especial de España; D. Jesús Antón, Geografía comercial y Estadística; D. Fermín Gil, Francés (1.º curso) y Preceptiva y composición; D. Leopoldo Vidruejo, Francés (2.º curso); D. Pedro Fresneda, Retórica y Poesía; D. Mamerto Tello, Historia Universal.

D. José Castellví y D. Evaristo Sanmartí, Agricultura; D. Antonio Gómez, Geometría y Trigonometría; D. Carlos Hinojar, Geografía general y de Europa; D. Pedro Arancón, Pedagogía (2.º curso), Lengua castellana (2.º curso) y Geografía especial de España; D. Cecilio Marco y D. Fortunato López, Geometría y Trigonometría y Preceptiva de los géneros literarios; D. José Haer, Geometría y Trigonometría, Preceptiva de los géneros literarios é Historia Universal; D. Francisco Gil, Aritmética, Geometría, Francés 1.º, Historia y Geografía de España y Preceptiva y composición.

D. Cecilio Veilla, Aritmética, Latín segundo y Geografía especial de España; D. Julián Alcázar, Geometría, Psicología y Lógica, Geografía general y de Europa y Pedagogía 1.º; don Joaquín Peña, Aritmética, Geometría, Francés 1.º, Preceptiva y Composición é Historia y Geografía de España; don Bernabé Hernández, Geografía especial de España y Pedagogía 2.º; don Leon Peigneux, Geometría y Trigonometría y Preceptiva de los géneros literarios; D. Jaime Martínez, Psicología y Lógica, Pedagogía 1.º y Geometría; D. Mateo Ojeda, Historia de España 2.º é Historia Universal.

D. Epifanio Hernández, Geografía especial de España, Ética y Rudimentos de Derecho, Aritmética, Psicología y Lógica, Pedagogía y Geografía general y de Europa; D. Anastasio Llaverías, Geografía general y de Europa é Historia de España; D. Antonio Escribano y don Leandro Corrao, Religión, Latín 1.º, Ética y Rudimentos de Derecho, Psicología y Lógica é Historia de la Literatura; D. Desiderio García, Geografía general y de Europa, Geografía especial de España é Historia de España; D. Cecilio López, Aritmética, Latín 2.º, y Geografía general y de Europa; D. Mariano Rodríguez, Historia de España.

D. Gumersindo Cerrada, Aritmética, Geometría y Francés 1.º; D. Manuel Cerrada, Geografía general y de Europa; D. Cándido de la Piedad, Geografía especial de España; D. Luis Alonso, Francés 1.º; D. Antonio Álvarez y don Plácido Betrán, Geografía general y de Europa; D. José María de Marco, Geografía 1.º; don Mariano Heras, D. Urso de la Lanza, D. Jesús Marina y D. Teodosio Martín, Geografía comercial y Estadística, y D. Gil Augusto Martín, Preceptiva y composición.

Reciban todos nuestra enhorabuena. Acto seguido el Sr. Gobernador civil leyó un

—Contéstame—añadía el padre de Jorge—y aprovecha la ocasión para darnos noticias tuyas, de que hace mucho tiempo nos tienes privados.

Esta ligera queja conmovió al joven, que más de una vez se había acusado también. En ocasiones había querido escribir, pero la dificultad de explicar su ausencia le había detenido siempre. No le gustaba mentir, y buscar una evasiva le parecía un engaño. Pero referir á su padre y á su madre lo que le absorbía y atormentaba, les habría costado un disgusto. Por eso no se decidía á romper el silencio.

La carta de su padre tuvo la virtud de apartarle de su idea fija y de hacerle volver en sí pesando bien todas las cosas. La señorita Duvernet le había producido un sentimiento particular, profundo.... amor, si se quiere así. Pero este amor no era de tal fuerza que hubiera de subordinarse todo á él. Lo dificultaban numerosas razones: primera, que nada indicaba que la joven compartiese aquel sentimiento. El misterio de aquella familia exigía también una gran prudencia; pero una vez aclarado el misterio, y respondiendo la inclinación de la joven á la suya, todavía le faltaba la aquiescencia del señor y de la señora de Belley. El asunto era, pues, bastante complicado; tan complicado, que la razón serena aconsejaba no seguir adelante.

Así lo resolvió, aunque con verdadero sentimiento, pues le costaba mucho dejar de amar á aquella joven, cuyo natural encanto le había subyugado desde el primer momento. Su recuerdo, por más que hiciera, tardaría en borrarse de su mente; así lo comprendía con inquietud, pensando que, casado con otra, sería un mal el acordarse de ella.

Para evitar en lo posible ese malestar del porvenir, resolvió olvidar desde luego á la señorita Duvernet, pues antes que amante era hombre honrado, y no está bien pensar en una joven que

no ha dado su consentimiento. Eso constituye una sombra en un carácter susceptible. Y Jorge, cogiendo un bastón para ir á casa del señor Mario, se dijo en conclusión:

—No quiero pensar más en ella!

Tan firme era esta resolución, que se la repitió varias veces en la calle, y que, al llamar á la puerta del pintor, se felicitó por ocuparse en algo. Durante la visita, por lo menos, no pensaría en Angela.

El señor Mario, viéndole entrar en su estudio, se apartó del caballete y le tendió alegremente la mano.

—Iba á ir yo á buscarle para darle quejas.

—¿Pues qué he hecho yo?

—Olvidarse de mí.

—Sabía usted, pues, que seguía yo en París?

—Dos veces le he visto pasar en coche por aquí y me he ofendido que no suba á almorzar conmigo. Era deber de usted, aunque solo fuese para tranquilizarme por mi indiscreción abusando tanto tiempo de la hospitalidad de sus señores padres. ¿Están buenos?

Jorge confesó que hasta aquella misma mañana no había tenido noticias suyas, por no haberlas pedido.

—Es extraño eso en usted, querido Jorge. Y en verdad que le encuentro, si cambiado no, mortificado al menos, desde nuestra separación. ¿Ha tenido usted algún disgusto? Cuéntemelo.

Y véase lo que son las cosas. Aquel joven, que estaba resuelto á no pensar más en la señorita Duvernet, se veía impulsado á ello por el giro de la conversación. ¿Por qué no había ido á almorzar con Mario? ¿Por qué no había escrito á sus padres? Nuestros lectores lo saben perfectamente. Es porque Angela le había hecho olvidar todo. Si la pregunta del pintor le hacía olvidar la promesa de olvido, al menos no era culpa suya. ¡Y sentía tales

bien escrito discurso encareciendo la importancia de la enseñanza, de cuyo trabajo no podemos ocuparnos por la falta de espacio, y solo diremos que después de dirigir su saludo a los señores profesores, al Ilmo. Prelado, autoridad, señores y demás concurrentes, declaró, en des, señoras y demás concurrentes, declaró, en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, abriendo el presente curso.

SEPELIO Y CANTAMISA

Contrastes de la vida. Siempre va unido el dolor a la alegría, y nunca la satisfacción es completa. Anteayer se dió sepultura al cadáver de Eulogio Marín fallecido en este pueblo a los 52 años de edad, después de una larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana; y ayer, día 26, a las diez de la mañana celebró su primera misa en la parroquia de la Asunción del mismo pueblo, un sobrino del finado, el nuevo presbítero D. Bonifacio Marín Redondo, de esta naturaleza y domicilio es hijo de los honrados y desahogados labradores, don Basilio y doña María.

Fueron sus padrinos eclesiásticos D. Vicente Redondo Santolaya, cura párroco del pueblo de Palacio, el decano de los sacerdotes del arciprestazgo sampedrano y tío del misaanteño, y don Ramón Vidoreta y Martínez, ecónomo de esta ciudad parroquia, y padrinos seglares los señores,—primos del celebrante,—D. Melitón Redondo, y su señora D.ª Hilaria Martínez Ortega, natural de Mora (Toledo), donde residen hace muchos años.

A tan solemne acto acompañaron al nuevo levita diez sacerdotes, su diatada familia, sus convecinos y paisanos y numerosos amigos y personas de los pueblos de este circuito. El templo estaba completamente lleno y adornado como en día de primera clase; y terminado el evangelio de la solemne misa cantada y celebrada con ministros, ocupó la sagrada cátedra, D. Manuel María Zababardo, auxiliar de la parroquia de Valdemadera, cuyo discurso, alusivo al acto, fué elocuente, patético, sentimental y conmovedor hasta tal punto que muchos de sus sentidos conceptos arrancaron lágrimas de ternura a los oyentes, en especial a los padres y familiares del celebrante. Por no ofender la modestia del pauegrista, solo diremos que a pesar de su edad, es todo un orador.

Terminada la misa se procedió al besamanos y el público dió muestras del aprecio y estimación al nuevo sacerdote, depositando, desde la menesera y popular perra, hasta la argentina moneda y el billete de banco; causando sorpresa un artístico crucifijo, tallado en madera imitando marfil y cuyo madero ó cruz, está forrado de terciopelo color morado, regalo ó donación de la virtuosa y amable madrina.

CONTRASTE

¡Qué alegre está el cielo, qué alegre la tierra; qué alegres los ojos de la gitaniña que endulza mis penas! Qué alegres cantan junto a la ribera cuando a la aurora que tiene de rojo la selva; las canoras aves que se desesperan impregnando de tierna armonía la hermosa floresta. La vida, qué alegre corriendo ligera como el agua del plácido arroyo que asombrado tiembla cuando en su corriente llena de pureza se retrata el semblante más bello que soñar pudiera. Hermosa del alma! ¡dichosa contemplas el feliz porvenir que te aguarda por seguir mis huellas!...

Mas del pueblo aparta tu mirada inquieta, fíjala en mis ojos y verás el punto marcharse mis penas. Solo esto te pido pues con que me quieras seguiremos felices la vida que para mí empieza. Pero partiremos en pos de otra tierra, no nos detengamos porque a la molición la suerte se niega. Cruzemos el mundo buscando otro selva viviremos felices de un modo que nadie lo sueña....

II ¿Oyes cual ruge el despiadado viento, que en su confuso son lleva envueltas palabras de lamento y ecos de maldición? ¿Ves la tormenta que monstruosamente sus brazos hacia aquí y oyes el trueno que en los cielos hiende sin compasión de tí? De tí, que en los momentos en que estamos de lucha y de temor. Pareces una diosa adormecida en brazos del amor, que no te asusta el horrísono sonido del trueno huracán, que da espanto y terror a los mortales sucesores de Adán. Porque tu amor te da valor y fuerza conque poder vencer, que todo el mundo es poco, si se pone en contra del querer.... Contempla cual se agita embravecido con todo su furor el mar, que se dijera que gozaba mirando mi dolor Pierde el timón la nave que ya inerte nos quiere despedir; estréchame en tus brazos, porque juntos tenemos que morir. El barco balancea, crñe luego con desesperación; cuanto más se aproxima nuestra muerte más grande es mi pasión. Es inútil luchar desesperados, preciso es perecer; la muerte casi es dulce, cuando viene junto al mejor querer. Adiós, hermosa, el agua nos sepulta, cantemos al amor; dama el último beso y partiremos a otra vida mejor. Ya que en el mundo, apenas si gozamos, iremos a vivir a una mansión de amores, donde todo nos deba sonreír. J. J.

Ecos y noticias.

Variación en el programa de festejos.—Cuando se redactó el programa de los festejos que se están celebrando en estos días se ignoraba que iba a haber corrida de toros, pero al saberse que ésta ha de tener lugar si el tiempo lo permite, ha habido necesidad de alterar el orden de dichos festejos, en lo que respecta a los días 3, 4 y 5 del actual, en la forma siguiente: Día 3.—A las tres y media de la tarde corrida de cuatro toros de desecho de tienza y cerrado de la ganadería de D. Eulogio Oñoro, por la cuadrilla de que dimos cuenta en el número anterior. Por la noche, segunda colección de fuegos artificiales y baile público en la plaza de la Constitución. Día 4.—A las tres de la tarde corrida de pollos y cintas en la Dehesa de San Andrés. Diverstias cacañas. Por la noche baile público en la plaza de la Constitución. Día 5.—A las tres de la tarde, en la plaza de toros, la acostumbrada novillada con mogigangas. Esto es lo acordado, pero si por causa del tiempo no pudiera celebrarse la corrida de toros el día 3, se dará ésta el día 4, en cuyo caso, las carreras de pollos y cintas etc., se celebrarán a las diez de la mañana de este día.

Ha sido solicitada la renuncia de la propiedad de las minas «Perfecta», «Josefa» y «Pilar», en términos de El Rojo y Sotillo del Eneón y la de «Numancia» en término de esta capital, cuyos títulos de propiedad obraban en su poder de los solicitantes. La función de San Miguel en la villa de San Esteban de Gormaz.—Es leal el celo empleado por el digno coadjutor de dicha ayuda de parroquia D. Casimiro Campos en honor al glorioso San Miguel y en la santificación de los fieles. Después de la novena, oída atentamente por numeroso público, el día de la fiesta del titular de la mencionada iglesia, el P. Campos, uno de los más entendidos e ilustrados sacerdotes de la diócesis, ventajosamente conocido en Alicante, Madrid y Alcalá por sus relevantes aptitudes reveladas en notables oposiciones a prebendas, pronunció un magnífico discurso, repleto de doctrina y argumentación, de forma escogida, elocuente y fervorosa, causando suave y gratísima impresión en todos los que tuvieron la fortuna de escucharle y acreditando una vez más su fama de orador de grandes vuelos. Felicidades al joven sacerdote y le deseamos muchos triunfos en su sagrada y altísima misión. Alrededor del Mundo trae esta semana, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente: «Emilio Zola, por el mismo Zola (con retratos, caricaturas, autógrafos y habitación donde ha muerto); El «San Mateo» de Oviedo; «Las grandes fiestas de la Merced en Barcelo-

na»; «La Exposición de arte modernista»; «Nuevos blancos para tiro»; «Las patatas fritas de Rentería y cómo se hacen»; «Oansancio y descanso»; «La Latina y su hospital»; «Los sabrosos alimentos del porvenir»; otra porción de artículos, caricaturas, «Preguntas y respuestas», «Averiguador universal», «Recetas y Recreos», —20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid. Alrededor del Mundo se publica un día antes que los demás periódicos ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.

El lunes último fué colocado en el cementerio de Almazán un magnífico mausoleo en el patio de la propiedad de D. Elias Romera, Farmacéutico de aquella villa y estimado amigo nuestro. Dicho mausoleo, muy parecido al que tiene en el Cementerio de Soria la familia del señor Cornell, y que como éste ha sido cincelado por el hábil e inteligentísimo marmolista de esta capital nuestro buen amigo D. Emilio Molina Pagés, es una nueva obra de arte que viene a consolidar la fama adquirida por este señor, trabajo que ha satisfecho en grado sumo al Sr. Romera.

Al felicitar nuevamente al Sr. Molina Pagés por su nuevo triunfo artístico, nos encargó hagamos pública la necesidad en que se encuentra de verificar su viaje a Sevilla después de todos los Santos, por tener hechos ya varios contratos en aquella capital, pero que esto no es obstáculo para admitir los encargos que se le hagan, a los que dará, como siempre cumplimiento exacto, ejecutándolos en Sevilla. Sentimos la próxima ausencia de esta capital del Sr. Molina que tantos recuerdos artísticos deja en nuestro Cementerio.

En la iglesia de San Juan, de esta capital contrajeron ayer los indisolubles lazos matrimoniales la simpática señorita soriana Juana Maestre y D. José Alfonsetti. Reciban nuestra enhorabuena.

El oficial primero de este Gobierno civil de provincia D. Luis Ausín, ha sido declarado cesante. Para sustituirle se ha nombrado a D. Miguel Navas Muñoz.

Nuestro querido director D. Vicente Tejero ha sido nombrado tesoroero de la junta provincial encargada de recaudar fondos para erigir un monumento a D. Emilio Castelar, y por tanto, los que deseen contribuir a dicho objeto pueden entregar las cantidades que crean oportunas en el domicilio de aquél, Collado, 54, pral.

Hemos recibido una carta, firmada por Un suscriptor, pero sin que sepamos quién sea, para su publicación, en la que se hace constar que a pesar de haber dicho EL AVISADOR, que está abierto el pago de la mensualidad de Agosto y tercer trimestre de material, correspondientes a los señores Maestros, el pago no parece por ninguna parte y que a esas alturas debe ponerse remedio por quien corresponda, pues de lo contrario, teniendo en cuenta lo que dispone el artículo 39 del vigente reglamento de Habilitaciones se convocará a los señores Maestros del partido del Burgo para acordar lo que proceda. Esto es un resumen de lo que dice la carta a que nos referimos; por nuestra parte solo diremos que el pago está abierto y que si son ciertas las manifestaciones apuntadas, el Sr. Gobernador, amante de la justicia, según el mismo ha manifestado, debe poner coto a esos abusos.

Ha sido detenido en Almazán el joven Escolástico Gómez, por cazar palomas sin poseer la correspondiente licencia. Se le ocupó la escopeta.

En la noche del pasado domingo marcharon de esta capital con dirección a Madrid, después de haber pasado en esta capital la temporada de verano el Sr. Barbasán y su distinguida familia.

A la estación fueron a despedirlos muchos amigos.

El Boletín oficial del lunes último publicó la relación de escuelas vacantes en esta provincia que han de proveerse por concurso único. Las escuelas de Ventosa de San Pedro, Torremocha, Fresno de Caracena y auxiliar de Berlanga, que figuran en dicha relación con 550 pesetas, están dotadas solamente con 500, según rectificación que aparece en el Boletín de ayer.

Son esperados hoy en esta capital, nuestro estimado amigo D. Julio Seguí, diputado a Cortes por el distrito de Agruda, y su distinguida esposa, quienes pasarán unos días entre los sorianos. Reciban nuestro saludo de bien venida.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Agruda Hermógenes Navarro, de 31 años de edad, a quien se sorprendió intentando robar gallinas y pollos en un corral de la casa que habita el caminero Felipe Muñoz.

Vacuna de la boca.—Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sordo, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición y sin una robusta dentadura no hay masticación perfecta, ni tranquila digestión.

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirois, seudias, agnes de boca, diarreas, disenterías y pesadez gástrica, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Un invento español.—Un invento notable y de humanitaria utilidad es el que ha hecho el empleado del Ayuntamiento de Pamplona, D. José María Gardé.

Consiste en un aparato, al que su autor llama «Escafrandera Gardé», gracias al que puede la persona que de él vaya provista, penetrar sin riesgo de asfixia en los parajes que, a consecuencia de algún incendio, están llenos de humo. De la escafrandera se han hecho pruebas con muy satisfactorios resultados. Al efecto se prendió fuego a una barraca, donde previamente se habían encerrado algunas aves de corral, y cuando éstas habían muerto asfixiadas, el inventor penetró en la barraca sin experimentar la menor molestia.

El Sr. Gardé ha sido felicitado por su humanitario invento. Del aparato ha sido concedida ya la correspondiente patente de invención.

En la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento celebró el día 28 del pasado Septiembre para tratar de una proposición presentada por cinco señores Concejales, relacionada con las obras del molino de Enmedio, se acordó que la Corporación en pleno bajase a inspeccionar dichas obras, lo que realizó en la tarde del martes último. Como este asunto ha de tratarse en sesión nos abstendemos de hacer, por el momento, ninguna clase de comentarios.

El día 30 de Septiembre último se encargó de la Alcaldía de esta capital el Alcalde D. José Morales Esteras, por haber trascurrido el mes de licencia que dicho señor solicitó y la Corporación municipal tuvo a bien concederle.

Nuestro estimado amigo D. Manuel Grande, Presidente de esta Audiencia ha sido trasladado en calidad de Magistrado a la territorial de Zaragoza, y nombrado para sustituirle en esta provincia D. Casildo Zabala. También ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Soria D. Felipe Paso.

El cabo Domerciano García Delsó, natural de Soria, y el zapador segundo Jesús Tejero Salamanca, natural de Cuéllar, que sirvieron en el primer Batallón del tercer Regimiento de Zapadores minadores han sido ajustados en sus haberes alcanzando respectivamente la cantidad de 419'18 y 472'52 pesetas, que pueden reclamar de la respectiva comisión liquidadora, residente en Sevilla.

Vacantes.—Las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Quintanas Rábias de Arriba, dotada respectivamente con 295 pesetas y con los derechos de arancel anuales.

La Secretaría del Ayuntamiento de Covaleda con la dotación anual de 750 pesetas. La plaza de medicina y cirugía de Morcuera, con el sueldo anual de 100 pesetas por beneficencia y 210 fanegas de trigo puro por las familias pudientes.

ANUNCIOS BANCO DE ESPAÑA--SORIA

Desde el día 1.º del próximo mes de Octubre se pagarán por la Caja de esta Sucursal los intereses de dicho vencimiento, de Denda perpetua al 4 por 100 interior consignada en depósito, y se decontarán los cupones de vencimiento de 15 de Noviembre siguiente de Denda amortizable al 5 por 100, y los del 1.º de Enero de 1903 de Denda perpetua al 4 por 100 interior, con el descuento de 4 por 100 anual sobre los días que les falten para su vencimiento. Soria 30 de Septiembre de 1902.—El Secretario, B. Barcelona.

ALDEALPOZO

El que quiera interesarse en la custodia del ganado muar y vacuno de este pueblo, así como del de cordera, puede presentarse ante esta Alcaldía, donde se enterará del salario y demás condiciones del servicio, debiendo advertir que se facilita casa. También se encuentra vacante la plaza de Guard de los Campos de esta jurisdicción con la dotación que el interesado convenga con los vecinos. Aldealpozo 29 de Septiembre de 1902.—El Alcalde, Román Dominguez. 1-3a.

GATOS

Se adquieren vivos de seis meses en adelante. En esta redacción se darán informes. 1-3 a.

ACADEMIA ESPECIAL DE IDIOMAS Y COMERCIO DIRIGIDA POR DON JUAN ALVAREZ Y ALVAREZ PROFESOR DE LENGUAS VIVAS

Con oposiciones aprobadas en la Universidad Central de Madrid, autor de varias obras lingüísticas premiadas con GRAN MEDALLA DE PLATA

Preparación completa para la carrera de Contadores de Comercio (antás Partidos Mercantiles), por Profesores tan idóneos como experimentados.

ENSEÑANZA OFICIAL Y LIBRE

Clases y lecciones particulares especiales, de Francés, Inglés, Español, Teneduría de libros y Caligrafía, más Ortografía castellana y Taquígrafía. Suficientemente conocida en esta capital la eficacia de nuestro método de enseñanza, nada nos toca decir en alabanza propia. Los internos que en esta academia estudian la carrera de Contadores de Comercio, (cuando se admiten más de seis), como asimismo los que estudian el Comercio libre especial, tienen la ventaja de aprender MUY BIEN los idiomas, Contabilidad y Caligrafía, en virtud de cuyos conocimientos obtienen con facilidad envideables puestos y muy respetables sueldos. Los jóvenes que aprenden las materias más esenciales e importantes para el Comercio, como son los idiomas, la Teneduría de libros y la Caligrafía, terminan generalmente sus estudios entre los 24 y 27 meses, sin vacaciones. De los Contadores de Comercio que esta Academia ha preparado, ni uno solo ha pasado, hasta el día de hoy, por el bochornoso caso del suspenso, obteniendo, en cambio, las notas de sobresaliente y notable en la mayor parte de las asignaturas. Los alumnos internos son constantemente atendidos y vigilados por el Director y su familia. Costumbres esencialmente morales y educación franca y netamente cristiana. Para otros detalles dirigirse por carta al Director, acompañando un sello de 15 céntimos.

Plazuela de Santa María, número 1.—VALLADOLID. SORIA.—Tip. Sobrino de V. Tejero, 1902.

Establecimiento de Quincalla Paquetaría y Coloniales FABRICA DE CARNE DE MEMBRILLO Y JALCAS Desiderio Martínez Carrascosa Puente-Genil.—(CÓRDOBA). Precios corrientes. Año de 1902.

Carne de membrillo. 1.ª corriente, en cajas de madera de 6 y 11 libras aproximadas, arroba 10 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 5 libras aproximadas, lata 2'75 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 2 libras aproximadas, lata 1'95 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 1 libra aproximada, lata 0'75 pesetas.

Jalea de membrillo. 1.ª superior, latas blancas de 5 libras aproximadas, lata 3'25 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 2 libras aproximadas, lata 1'45 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 1 libra aproximada, lata 0'80 pesetas. Las remesas se harán de cuenta y riesgo del demandante, franco embalaje y sobre wagón en esta Estación. 3-20 d.

Pérdida. El día 26 de Septiembre se extravió en el trayecto de Almenar a Soria una rueda de la caja de un barquillero. El que se la haya encontrado puede entregarla en esta redacción, y se le gratificará. 1-1 s.

VENTA de una magnífica perra de caza y un cachorro setter. En la Administración de este periódico darán razón. 1-2 a

Emulsión-Nadal ÚNICA QUE CONTIENE EL 80% de aceite líquido bacalao, glicérolizados e hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

HERNIAS (quebraduras)

Curaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapsus de la matriz, etc., etc. Llegará a Burgo de Osma el Director técnico del GABINETE DE ORTOPEDIA MODERNA de la calle Fuencarral, número 29 de Madrid, y recibirá los días 15, 16 y 17 de Septiembre en el Hotel Píñala; en Almazán el 18 y 19 en el Hotel Juanillo; en Soria el 1, 2 y 3 de Octubre en el Hotel Comercio; de once a una y de tres a seis; a cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos e inútiles aparatos. Los aparatos sistema AMERICANO PATENTE son contruidos todos de aluminio y por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptable su uso al anillo de la HERNIA MAS VOLUMINOSA Y REBELDE, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos. Como es sabido que hay muchas personas que padecen HERNIAS y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida; el representante de este GABINETE recibirá gratis y llevará muestras de los distintos APARATOS que se construyen; al alcance de todas las fortunas. Consulta en Burgo de Osma los días 15, 16 y 17 del actual. En Almazán el 18 y 19, y en Soria el 1, 2 y 3 de Octubre. En Madrid, en el Gabinete, Fuencarral, número 29. 4-4 a.

AMA DE ORIA

Victoriana Hernández, de 32 años de edad, casada y residente en Noyal, se encarga de lactar una criatura. La interesada dió a luz, hace cinco meses, un niño, el cual ha fallecido. 3-3a

Libretas de Correos para certificados.

Encuadradas y con 200 hojas ó sea para 1.200 registros, véndense en la imprenta de este periódico al precio de 3 pesetas ejemplar.

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
RECOMENDACIONES INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
NUMANTINO

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, esterilidad, impotencia, neurastenia y esterilidad.
Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

SALUD Y BELLEZA DEL CUTIS
EL JABÓN HIEL DE VACA
MARCA LA GIRALDA ES
EL ÚNICO PRODUCTO QUE
REALIZA EL MARAVILLOSO
EFECTO DE COMUNICAR Á
LA PIEL EL MÁS DELICIOSO
ENCANTO, LA SUAVIDAD DEL
TERCIOPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA.—EXÍJASE LA MARCA REGISTRADA PARA EVITAR LAS IMITACIONES.
De venta, Establecimiento de los señores Vición y Cuartero.

CHOCOLATE
MARCA
SAGRADO CORAZON
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.
ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA
PTAS. 150 PAQUETE CON Y SIN CANELA
De venta: Establecimiento de la Cooperativa cívico-militar.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDEICA
esterilizada á base de ZOTAL
QUIMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias.
Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902.
La *Glosopeda* ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española.
Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.
PRECIOS DE LA INYECCION ANTI-GLOSOPEDEICA
En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas uno; Id. de 500 id. id. 50 á 80 id. á 8 id. Id. de 1000 id. id. 100, á 160 id. á 15 id.
AL POR MAYOR: LABORATORIO DE
J. G. ESPINAR
SEVILLA
Fidase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

51. Ciertos industriales se sacrifican porque el local que ocupan (á ratos) se preste más para exhibirse ellos que para ejecutar trabajos propios de la profesión que se atribuyen.
RELOJERÍA Y TALLER DE
H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCION)
Marques de Vadillo, 2, SORIA.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

50 Píldoras salubres de Muñoz
Únicos reguladores de las funciones digestivas. Antidotos, laxantes y purgantes. Desalojan la bilita y cálculos biliar, combaten el estreñimiento y vicianos humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorrea, mancha, etc. Depósito general en Soria, en la calle de la Hipocondría, número 13, en el edificio de la casa de los señores de Muñoz.
Cada una de las píldoras de Muñoz posee una gran cantidad de principios activos que por su vida neutralizan la toxicidad de los alimentos, desalojan la bilita y cálculos biliar, combaten el estreñimiento y vicianos humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorrea, mancha, etc. Depósito general en Soria, en la calle de la Hipocondría, número 13, en el edificio de la casa de los señores de Muñoz.
Por 25 céntimos más van corrientes.—Hay también cajas que resistan una más económicas á una peseta. Pídese cajas metálicas en las principales farmacias. En Agreda, DR. NUÑEZ.

El rabioso dolor de muelas careadas
Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.
EL AIBAF SERDNA
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marjés del Vadiño núm. 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

La Equidad
15, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 15.
El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela en particular, haber recibido un nuevo y bonito surtido de los artículos que cita á continuación, á precios sumamente baratos y equitativos.
Vajillas finas última novedad de las mejores fábricas del extranjero, loza fina de Sevilla y ordinaria de Valencia.
Cubiertos metal de todas clases, cucharillas de café, cuchillos de mesa, de postre y de cocina, cafeteras rusas, etc., etc.
Objetos de fantasía é infinidad de caprichos y figuras de biscuit.
Caprichosos juguetes de todas clases y velocípedos para niños.
Batería de cocina (percelana) y demás artefactos con otros y variados artículos imposible de enumerar.
Bisutería: cadenas de reloj para señora y caballero, bonitas botonaduras, alfileres, aderezos, pendientes, etc., etc. y penetas última novedad.
Molduras para cuadros y oleografías de varias clases y tamaños.
Cristal plano, copas, vasos, botellas, fruteros, etc., etc. y todos cuantos objetos corresponden á esta clase.
Maletas y otros objetos de viaje é infinidad de artículos.
La Equidad vende juguetes,
La Equidad vende vajilla,
La Equidad vende al contado
Batería de cocina.
NO CONFUNDIRSE
15, LA EQUIDAD, 15
15, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 15

AGUA DE AZAHAR
MARCA
LA GIRALDA
ES EL REMEDIO
MÁS EFICAZ PARA COMBATIR
TODOS LOS PADECIMIENTOS
NEVRIOSOS
Y DEL CORAZÓN
De venta en todas las farmacias y droguerías.

RELOJERIA
DE
JOSE PUYUELO
Espectales del Collado, núm. 40 (frente á los Casinos)
SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composuras garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

Ovo-lectina Billon
Diesteroglicerofosfato de Colina
Tónico-Nervino
eficaz contra la
CLOROMENIA, NEURASTENIA,
CAUSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL.
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente
eficaz contra la
TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,
De venta en Soria, farmacia de Don Fernando Peña Cadet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

¡Gran invento!
ZOTAL
Burgeyne, Burbidges & Co. LONDRES
Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante
NO ES VENENOSO NI CORROSIVO
Aplicación del ZOTAL en los animales y plantas
El ZOTAL también cura rápidamente la **roña** en las **ovejas**, el **percoz** en los **caballos**, **muños** y **hurros**, la **sarna** en los demas animales, y, sobre todo, hace desaparecer los innumerables **insectos** que atacan á los animales en para y que dan origen á muchas enfermedades.
El ZOTAL es indispensable á los **ganaderos** y **veterinarios**, para desinfectar los locales donde reposen los ganados; así como para evitar con tiempo el desarrollo de la epidemia.
El ZOTAL ha venido á resolver un importantísimo problema á los **horticultores** y **labradores**, pues mata los muchos **insectos** que se desarrollan en la época de madurez de los frutos.
El ZOTAL ha sido considerado como uno de los mejores insecticidas contra la **langosta**, por su fácil manejo, su solubilidad en el agua, su economía.
Comprobado por Ingenieros, Veterinarios, Labradores y Ganaderos, recomendamos tan útil producto á nuestros lectores, seguros de que al usarlo nos lo agradecerán.
El ZOTAL se vende al público en
Latas decoradas de 1 litro.
Latas decoradas de 5 litros.
Bidones de hierro de 23 litros (3 galones).
Bidones de hierro de 92 litros (20 galones).
PARA INSTRUCCIONES Y VENTA AL POR MAYOR, DIRIGIRSE Á
J. G. ESPINAR. — LABORATORIO
COLISEO 2, SEVILLA
Único concesionario para la venta exclusiva en España.
Fidase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

ULTRAMARINOS
DE
JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)
COLLADO, 72. SORIA.
Comestibles de primera calidad; buen surtido en conservas de pescados, sardinas sin espina, inmejorables chocolates sin igual, elaborados á brazo, gran variación en galletas y bizcochos fantasía.
Depósito de baldosa fina
de la acreditada fábrica de Santa María de Huerta, á precios sumamente reducidos.
El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de
PEDRO LORENTE
21, COLLADO, 21
SUCURSAL, ACENA, 15.—SORIA.